



Сегодняшнюю Аддис-Абебу невозможно представить себе без цветов. Без них не обходятся ни национальные, ни церковные праздники, ни тем более свадьбы или именины.

Представительниц прекрасной половины человечества часто можно видеть на улицах идущими с изящными букетами. Неудивительно, что природная склонность эфиопов к ярким краскам и красоте привела к бурному развитию в стране индустрии цветоводства.

## ЭФИОПИЯ: ИНДУСТРИЯ ЦВЕТОВОДСТВА

**В.П. НЕМЧЕНКО**

Наш собкор в Эфиопии

*Ключевые слова:* Эфиопия, Кения, цветоводство

Многие столичные кофейни украшены розами, лилиями, хризантемами, разноцветными гвоздиками. То здесь, то там бросаются в глаза на улицах яркие магазинчики и лавки - здесь вам за четверть часа приготовят причудливую корзину из свежих благоухающих цветов - подарок, который обитателям любого дома много дней будет доставлять радость и хорошее настроение.

В Эфиопии считают, что развитие промышленного цветоводства получило сильный импульс в 2000 г. Тогда местная компания «Мескел Флауэр» построила возле города Звай, что к югу от Аддис-Абебы, первый тепличный комплекс площадью

5 гектаров для круглогодичного выращивания роз. Эфиопы с самого начала стали применять положительный опыт соседней Кении, которая в цветочной сфере и сейчас остаётся лидером на Африканском континенте. В частности, правительство создало по кенийскому примеру Агентство по развитию садоводства для организационного укрепления отрасли, а эфиопские компании - свою ассоциацию, что способствовало продвижению в стране их корпоративных интересов и популяризации производства этого вида продукции. Таким образом, выращивание цветов промышленным способом в довольно короткие сроки стало одним из

главных приоритетов экономической политики властей.

Быстрый рост отрасли, особенно за последнее десятилетие, объясняется не только благоприятными климатическими условиями и умением эфиопов, широким участием иностранных компаний в строительстве новых плантаций с применением передового оборудования, а также низкой себестоимостью производства, но и поддержкой правительства. Так, в 2008 г. правительство приняло решение о резервировании под цветочные плантации крупных земельных участков в радиусе до 200 км от Аддис-Абебы. Со временем эти территории были расширены, однако значительная



Так украшают цветами свадебный автомобиль.

часть оборудованных под цветоводство земель находится рядом со столицей или в соседних с ней городах - Дебре-Зейт, Звай и Дебре-Бырхан.

Общее количество предприятий отрасли в 2015 г. достигло 120, из них 73 принадлежат иностранным компаниям, 11 - совместным и 36 - местным. В 2014 г. они экспортировали из Эфиопии срезанных цветов на сумму \$199,7 млн, что на 7% превысило показатели предыдущего года<sup>1</sup>.

Среди зарубежных фирм преобладают голландские, на которые приходится около трети всего производства. Далее следуют индийские и израильские компании, производящие в совокупном объеме столько же. Доля Эфиопии в мировом производстве цветов составляет около 2% - 5-е место после Голландии (54%), Колумбии (14%), Эквадора (7%) и Кении (6%). Основные импортеры эфиопских цветов - Голландия (83%), ФРГ (4%), Саудовская Аравия и Норвегия (по 2%)<sup>2</sup>.

Из африканских стран главный конкурент эфиопского цветоводства на мировых торговых



У дверей цветочного магазина - рекламные букеты.

площадках - продукция кенийских производителей. Те занимаются выращиванием цветов уже около 50 лет и создали за этот период гораздо более масштабную отрасль с развитой современной инфраструктурой. В то же время высокие темпы роста цветоводства в Эфиопии в

2004-2014 гг. составили до 20% в год<sup>3</sup>. Это в сочетании с некоторыми конкурентными преимуществами - более дешевой рабочей силой и электроэнергией, более выгодными ставками аренды земли и льготным налогообложением - позволяет прогнозировать дальнейшее продвижение страны в рейтинге на мировом цветоводческом рынке. Вместе с тем, кенийцы опережают своих соседей по производительности и экстенсивности отрасли, а также по меньшему объему брака.

В Эфиопии выращивают в основном розы, гвоздики, гипсофилии, лилии, гиперикум, лимониум, пеларгонии, дельфиниум, эргонии и хризантемы. При этом сорта роз, культивируемые в большинстве эфиопских хозяйств, как, впрочем, и кенийских, отличаются относительно небольшими размерами бутона по сравнению с гибридами, выведенными в Голландии, Колумбии или Эквадоре.

Однако это отрицательно влияет только на цену роз, но никак не отражается на настроении тех, кому их преподносят в подарок.

Кстати, если переключить на наши деньги, то одну розочку в Аддис-Абебе можно купить примерно за 12-15 рублей, а цветочную корзину, в зависимости от размера, - от 800 до 3000 рублей.

<sup>1</sup> Ethiopian Horticulture Sector Statistical Bulletin. Addis-Ababa. 2015, p. 8.

<sup>2</sup> Arkebe Oqubay. «Made in Africa». Oxford. 2015, p. 35.

<sup>3</sup> Ethiopian Horticulture Sector..., p. 3.